

科创板受理公司增至112家 宁波“国资系”机构身影频现

记者 王婧 通讯员 徐菁蔚 张丽

截至2019年5月28日，上交所共披露112家科创板受理公司，其中90家已问询，4家（九号机器人、联瑞新材、利元亨、科前生物）审核“中止”。在这些获受理的企业股东阵容中，除了有VC（风险投资）、PE（私募股权）外，也有国有资本投资机构，其中包括宁波“国资系”的身影。

加持科创公司

目前宁波有两家科创板受理公司，一家是容百科技，一家是长阳科技。其中容百科技继遭遇第一轮60问后，正在接受第二轮问询16问，第二轮问询涉及公司经营现金流、采购、新增股东等方面。

企业的发展很多时候离不开基金在背后的支持，从容百科技的股权穿透图中，不仅能看到上市公司、私募基金等股东，也能看到国有资本机构，比如武汉东湖新技术开发区管理委员会等。

另外，在长阳科技的股权穿透图中，也可以看到国有资本的身影，其中有宁波市创业投资引导基金、鄞州区委等。

“某种程度上而言，国资的加持，会有信用上的背书作用，对企业有正面、加分的效应。”在采访中，多家企业人士表达了相同的观点。

宁波国资在其他地区的科创板企业中也有出现。记者通过天眼查发现，已进入问询阶段的科创板企业安翰科技的股东名单中有宁波朗盛二号股权投资合伙企业，而宁波市镇海区国有资产管理委员会是宁波朗盛二号股权投资合伙企业的股东之一。

四两拨千斤

“长阳科技是我们以母基金的形式间接投资的。”宁波市创业投资引导基金管理有限公司相关负责人介绍说，宁波创投引导基金投资的3家子基金都对长阳科技进行了投资。

据了解，宁波市创业投资引导基金（以下简称“创投引导基金”）是不以盈利为目的的政策性基金，是宁波工投集团的全资子公司，于2012年1月份成立，总规模为10亿元，目前资金到位6.3亿元。

“创投引导基金不是停留在简单套利和交易性投资上。”业内人士说，而是紧密配合宁波市产业发展导向，重点投向新材料、新装备、新能源、新一代通信技术等符合宁波好新技术产业发展规划领域的企业，为宁波产业转型升级服务。

目前创投引导基金直接投资了20家企业，而通过子基金则间接投资了266家企业。截至目前，创投引导基金已累计成立22支子基金，子基金认缴出资规模38.035亿元，其中创投引导基金认缴出资8.245亿元，资金放大率为4.61倍；另外累计跟进投资的20个宁波市初创期项目，出资8960万元。

而创投引导基金合作的创投机构有君润资本、同创伟业、海邦投资、PRE-ANGEL等，代表项目有酶赛生物、讯强电子、达新半导体等。

值得一提的是，创投引导基金通过阶段参股海邦基金所投资的江丰电子，2017年在深交所挂牌上市，这是宁波创投引导基金成立以来参股子基金所投宁波项目中第一家上市公司。

在我市除了创投引导基金，天使引导基金也是主要投向初创型企业的政策性基金。宁波市天使引导基金是2013年开始启动的，已投资企业如华瓷通讯、星博生物、智轩科技、惠之星、达新半导体、搜布信息等，已经成长为我市创业明星企业。已投资企业市值合计近100亿元，36家获得合计超4亿元的新一轮融资，70家在各级资本市场挂牌。企业申请知识产权2000余项，已获授权1250项，培育出高新技术企业22家。目前，天使基金投资了230多家宁波本地企业，撬动12倍社会资本，首期2亿元财政出资已经全部投出。

数据显示，截至2019年3月底，宁波市县两级政府出资设立政府投资基金25只，基金规模为198.41亿元，已到位资金114.08亿元，基金及其子基金投资金额156.3亿，带动社会投资金额210.49亿元。

其中市本级设有天使基金、创投基金和产业发展基金三类政府投资基金。按不同阶段，分为天使基金、创投基金；按不同行业，产业发展基金分为工业和信息化基金、海洋产业发展基金、电子商务产业基金、旅游产业基金、文化产业发展基金、人力资源产业发展基金等。截至2017年年底，市本级基金规模为112亿元，已到位资金72.8亿元，已使用资金19.8亿元，带动社会投资金额36.01亿元。

我市政府投资基金在推动宁波产业发展过程中所起的作用显而易见，但是成长中的政府投资基金也有“烦恼”。